

深入推进实战化军事训练

中部战区陆军某旅树立荣誉激励鲜明导向,官兵苦练精练争创“神炮班”——

从“一枝独秀”到“花开九朵”

吴超 樊龙佳

初夏塞北,尘土飞扬,中部战区陆军某旅“神炮班”考核拉开战幕。

发动、装填、瞄准……05号火炮舱内,战斗员们快速完成射击准备。

“1至4号目标,歼灭!”接到指令,战斗员密切配合,协同行动。“轰!”一声巨响,首发炮弹呼啸出膛,正中靶心。大地还在颤动,下一发炮弹已准备就绪。随着一声令下,炮弹再次呼啸出膛。

“固定目标4发4中,运动目标3发3中!”比武成绩宣布,班长李宁所带炮班又一次荣膺“神炮班”称号。尽管班组成员发生变化,但在李宁的带领下,炮班已连续3次获此殊荣。更令官兵意外的是,此次比武,旅队最终评出了9个“神炮班”。

“这个成绩来之不易,是官兵苦练精练的结果。”该旅作训科一名参谋介绍,根据新大纲相关规定,他们对“神炮班”的评定标准作出修订,要求反应时间更短、打击方式更多样,且命中率要达到100%。梳理该旅近5年来的考核成绩,从最初全旅仅有一个“神炮班”,到去年上升至3个,再到

如今“花开九朵”,部队战斗力的提升非常显著。

该旅领导介绍,近年来,他们依托“神炮班”“神炮连”等品牌比武活动,大力表彰成绩突出的战斗班组和连队,有效激发了官兵投身练兵备战动力。

去年,刚任职不久的一营二连连长带领官兵刻苦钻研战法训法,总结出目标训练法、计数训练法、过关升级训练法等多种训练方法。比武考核前,他带领比武备战官兵住进训练场,加班加点持续攻关。最终,该连两个班组分别取得第一名和第三名的好成绩,双双获评“神炮班”;连队以全旅总评第一的成绩,被评为“神炮连”。

比武一结束,该旅随即组织“战地颁奖会”,为获得荣誉的集体和个人颁发奖牌和荣誉证书,号召全体官兵向他们学习,鼓励他们为各基层单位分享经验体会、传授方法技巧。

一份荣誉就是一种激励,一个典型带动一批官兵。该旅领导介绍,“神炮班”的评定没有比例和数量的限制,有利于激励官兵瞄准目标奋勇争先,推动部队战斗力整体提升。

某连中士周昌伟担任班长3年,一直带领炮班刻苦训练,成绩却始终徘徊不前。几次报名参加“神炮班”考核,周昌伟带领的班组都没能入围。一营二连受到表彰后,他主动到该连“取经”,在找准短板弱项的基础上持续改进训练方法。此次比武,周昌伟所带炮班终于荣获“神炮班”称号。

班长李强华与李宁同属一个营。在去年组织的“神炮班”考核中,李宁所在班组被评为“神炮班”,李强华所在班组却以5发2中的成绩落选。考核结束后,李强华带着班里战士到李宁所在炮班参观学习,李宁毫无保留地教方法、传经验,与兄弟班组共同学习、携手进步。此次比武,李强华带领

炮班在考核中打出优异成绩,班组被评为“神炮班”。

该旅领导介绍,此次比武结束后,他们在全旅大力宣扬“神炮班”的先进事迹,营造创先争优、精武强能的浓厚氛围。在荣誉激励和先进典型的感召下,该旅官兵全身心投入各课目训练,训练场上呈现一派火热练兵景象。

短 评

崇尚荣誉 创先争优

徐冲

“一支有强烈的荣誉感的军队,是战无不胜的军队。”战场上,荣誉能激发敢打必胜的血性胆气;在平时,荣誉能为完成任务提供强大动力。从某种意义上说,我军发展壮大成长史,就是一部崇尚荣誉、创造荣誉、捍卫荣誉的辉煌史。

近年来,随着《军队功勋荣誉表彰条例》《军人勋表管理规定》等一系列规

章制度和政策举措出台,我军荣誉激励制度不断完善,对部队战斗力的推动作用不断彰显。在功勋荣誉的感召激励下,官兵全身心务战、精心谋战、专心练战的热情更加高涨,推动部队全面建设迈上新台阶。中部战区陆军某旅连续多年组织“神炮班”比武考核,在官兵中牢固树立崇尚荣誉、创造荣誉、捍卫荣誉的鲜明导向,“神炮班”评选数量连创新

高,正是荣誉激励发挥牵引和导向作用的生动体现。

军队因战而生,军人为战而生。各级应更加注重发挥荣誉激励的催化剂作用,坚持为战导向,突出练兵备战实绩,最大限度激发官兵创先争优热情、谋战务战干劲,引导官兵立足岗位精武强能、扎根军营建功立业,为实现党在新时代的强军目标汇聚磅礴力量。

强军论坛

中国新闻名专栏

“谁英雄谁好汉,练兵场上比比看。”60年前,中央军委在全军推广郭兴福教学法,掀起群众性练兵比武的热潮,有效促进了全军训练水平和打赢能力的提升。今天,我们应发扬群众性练兵比武的优良传统,赋予练兵比武新的时代内涵,推动群众性练兵比武走深走实。

开展群众性练兵比武,是我军发扬军事民主的宝贵经验和传统方法,是激发练兵热情、提高训练质量的有效抓手,也是立起备战打仗鲜明导向的重要举措。历史上,我军曾多次组织过这样的活动,像上世纪70年代的“三打三防”训练、90年代的科技大练兵等,都极大激发了官兵投身军事训练、苦练杀敌本领的积极性和创造性。实践证明,开展群众性练兵比武,是对训练水平的直接检验,也是调动官兵训练积极性、提高部队战斗力的有效途径。

推动练兵比武走深走实

翟青锐



近日,新疆军区某团组织机动训练。

唐真摄

深研作战中政治工作重难点课题

陆军某旅锤炼政治干部队伍

本报讯 特约记者喻润东、特约通讯员陈游峰报道:火线入党及时高效、战场鼓动火热展开……日前,陆军某旅围绕作战中政治工作重难点课题开展专题组训研练,实战要素、临机特情同步嵌入研练全程,政治干部现地筹划、指挥作业一体展开,有效检验和提升了作战中政治工作效能。

“作战中政治工作在瓦解敌军、鼓舞斗志、激发战斗精神等方面发挥着不可替代的作用。我们必须积极适应未来战争需要,加强作战中政治工作研究,让‘生命线’激发强大的战斗力。”该旅领导介绍,此次研练,他们聚焦作战中政治工作重难点课题,将应对实案、基本战法等内容嵌入战前筹划、现地处置、示范研讨等环节,推动作战中政治工作在各战位有效落实。

研练现场,刚完成一项任务,某营修理一连指导员还没来得及喘口气,新的特情接踵而至。他根据先期预案和现场情况迅速研判,立即组织召开支委会研究应对方案,并抽组心理骨干对一线人员开展心理疏导……

“开展作战中政治工作,必须紧跟战场变化、紧贴任务形势,不断完善手段方法,才能在复杂多变的战场环境中发挥最大效能。”有效处置多种特情后,这名指导员深有感触地说。

该旅领导介绍,他们还围绕发扬军事民主、发挥党员突击队作用等细化具体步骤,组织旅营连三级政治干部展开专攻精练;利用执行任务时机,围绕作战中政治工作能力生成开展课题研讨,形成一批理论成果和实践经验。

随着作战中政治工作重难点课题研练不断深入,该旅梳理查找出一批政治工作方案中不符合实战要求的突出问题。在此基础上,他们修订完善行动方案,将政工分队战位前移,确保作战中政治工作发挥最大作战效能。

告别战鹰 难舍蓝天

李姝 高文亮

本报记者 钱晓虎

渤海湾畔,碧空如洗。

迎着微风,海军航空大学某部飞行教官刘铁成如往常一样走向战机,签字、检查、登机……26年来,这样的流程早已刻入骨髓。今天,刘铁成的心情却与以往截然不同:这将是告别蓝天的最后一次飞行。

在发动机的巨大轰鸣声中,刘铁成缓缓登上座舱盖,习惯性地看向一侧整齐列队的机务人员。与以往不同的是,此时,妻子马丽梅也站在队列中,注视着刘铁成的一举一动。透过舷窗,刘铁成的目光与妻子交汇在一起,心里顿时涌起一股暖流。

“可以起飞!”接到指令,刘铁成驾驶战机滑向跑道。加速、加速……很快,战机在大家的注视下冲向天际。

作为特级飞行员,刘铁成飞过5种机型,多次执行重大任务,安全飞行3500余小时,荣立二等功2次、三等功3次,为海空军歼击机部队培养出数十名优秀飞行人才。

“来了,来了!”几分钟后,8架战机编队呼啸通场,编队长机正是刘铁成驾驶的战机。伴飞的飞行员们,驾驶战机紧随其后。

塔台上,刘铁成的父母和妻子目不转睛地看着这一幕,深受震撼。

“这是您飞行生涯的最后一次架次,我代表全体官兵向您致敬!”刘铁成驾驶的战机刚一着陆,该部部长拿起话筒,道出全体官兵的心声。

“我一定不忘初心、牢记使命,若有战、召必回!”刘铁成略带哽咽的声音,从无线电台传来,官兵们起身肃立,塔台里响起热烈的掌声。

从风华正茂到年过不惑,刘铁成把最美的青春年华献给了飞行事业,瞄准打赢苦练精飞,驾驶战机在天空划出道道壮丽航迹。

“3、2、1,水门准备……”两辆相对停放的消防车打开高压水枪,在滑行道上方形成一座巨大的拱形水门。刘铁成驾驶战机缓缓穿过水门,向官兵敬礼致意。

湛蓝的天空、银灰色的战机,与七彩的水门交相辉映,构成一道亮丽的风景。

打开座舱盖,刘铁成健步走下战机。妻子手捧鲜花走上前来,与他深情

相拥:“告别蓝天,以后我就是你的碧海蓝天,也是你的忠诚僚机……”

紧接着,官兵代表走上前,为刘铁成披挂上“光荣停飞、情系海天”的红色绶带。刘铁成转过身,缓缓走向战机。抚摸着眼前相伴多年的“战友”,刘铁成不由得感慨万千。第一次登上战机的激动,驾驶战机俯瞰壮美山河的豪情……过往的一幕幕如电影画面,在脑海中不停回放。

最后一次签收放飞单、最后一次向战机敬礼……此刻,刘铁成的心中写满不舍与留恋。

“报告教官,我是您带飞过的飞行

员马昶。我代表全体飞行员,向您致敬!”看着眼前身姿挺拔、目光坚毅的年轻飞行员,刘铁成感受到新生力量的勃勃生机。他郑重地将头盔交到马昶手中,也把对祖国的无限忠诚、对蓝天的无限热爱、对胜利的无限渴望,传递给年轻一代飞行员。

“时代赋予我的使命已经完成。为了强军征途的星辰大海,请你们继续前进!”一名老飞行员的祝福与期望,必将激励更多“雏鹰”振翅高飞、翱翔蓝天。

下图:编队通场。

张智广摄



更加注重时代性。应时而变、与时俱进,练兵备战才能跟上军事潮流、勇立时代潮头。开展群众性练兵比武,必须紧盯科技之变、战争之变、对手之变,适应军事训练转型发展,引领练兵比武与时代精准对接。应紧贴使命任务,立起实战靶标,对照作战方案要求和作战能力指标确定训练标准,拓展训练内容。应突出新域新质,强化新装备、新力量、新战法、新手段训练,充分释放作战效能,加快形成新质战斗力。应聚焦联合作战需求和能力短板,突出联合作战基本理论、技能训练,突出联合背景下技战术基础训练,着力增强基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力。

更加注重创新性。军事领域是最具创新活力、最富创新精神的领域。群众性练兵比武应把创新驱动的“引擎”全速发动起来,用好新平台、探索新手段、走开新路径,丰富练兵方式方法,创新战法训练,突出实战化、对抗性、战斗性考核比武,实现练兵比武效益最大化。应突出科技赋能,增强官兵认知力运用力,加强“科技+”“网络+”和模拟化、对抗性训练,运用作战实验、兵棋推演等手段,把先进科技转化为训练质效、作战能力。

更加注重群众性。群众性练兵比武与通常的体育竞赛、专业比武不同,不是“精英赛”,而是“全员赛”,注重个个参与、人人争先、集智练兵。练兵先练官,强军先强将。群众性练兵比武如果只见“群众”不见“官”,不仅体现不出群众性,还会影响群众的积极性。应突出关键岗位及小、特、新、弱、难课目,突出“四会”教练员培养选拔,突出复杂条件、昼夜夜训和高强度训练,加快培养一批“郭兴福”式教练员和组训团队,打造一批训练骨干人才队伍和过硬战斗班组,引导官兵立足岗位练、融入实场景,实现人与武器的最佳结合,练强克敌制胜的硬功夫。(作者单位:77643部队)